

# 危急时刻勇担当 众志成城战洪流

## 官渡镇全力抢险救灾保民生

### 危急时刻 一群人就是一支军队

7月20日早上7点,中牟县防汛指挥部发布防汛三级响应命令,官渡镇火速组织党员、干部、群众、志愿者1200余人上堤防汛抢险,74个自然村各组织100名青壮年劳力参与村内防汛工作;调拨储备麻袋10万条、铁锹2000把、雨衣2000套,出动大型挖掘机20辆、装载机5辆、渣土运输车50台,全力应对贾鲁河可能出现的汛情隐患。狂风肆虐,大雨倾盆,涛声如雷,情势危急。汛情如火,兵贵神速。20日上午9点,贾鲁河官渡镇大王庄村段水位猛涨,官渡镇1200余名党员干部、民兵集结在位于堤坝旁约3公里的任务最重、最艰巨也是最紧急的贾鲁河官渡镇大王庄段,在镇武装部长王辉的临阵指挥下,紧急固堤。生死时速,一群人迅速变成了一支军队,风雨无阻,凶险不避,毫无畏惧,勇往直前。

### 暴风雨中 万人平安转移

7月20日下午1点左右,官渡镇大王庄出现决堤险情,大马砦村党支部书记刘小六带领民兵连迅速赶到现场。民兵连长刘石磊不顾自己腰椎间盘突出伤痛,第一个冲上前线参与到抢险救援之中,装沙袋加固河堤,一直持续到次日凌晨1点多。待险情缓解之后,一天水米未进的刘石磊已经直不起腰来,浑身被雨水汗水持续浸泡了十几个小时,手脚泡得发白脱皮。刘石磊说:“我是一名党员,这个时候就是最需要我的时候,我已经准备好为党和人民牺牲一切。”

7月20日晚上7点,官渡镇接到中牟县防汛指挥部紧急通知,要求大王庄、付庄等贾鲁河沿线各村晚上8点前要撤离完毕,命令如山,刻不容缓。官渡镇立即启动应急预案,设置党庄社区等4个临时安置点,共分15个工作组,投入到该项工作中。“调动一切可以调动的车辆迅速转移群众,确保所有群众转移到安全地带。”郭忠强说。

晚上8点,“全镇群众转移工作重点涉及16个村庄、4334户、群众17796人,除投亲靠友外,共有1168名群众集中安置,由镇政府免费为群众提供食宿,基本生活得到保障。”官渡镇党委书记段长海说。

7月23日上午,今年80岁的老党员张汝发、70岁的党员张四喜和65岁的党员张国安坐在官渡镇十里铺贾鲁河段的大堤上。“水位退了,俺仨志愿来这里巡河,劝说乡亲们不要距离河堤太近。”张汝发说。河床宽阔、河水浑浊、浩浩荡荡、渺无际涯,已没有前几日的疯狂与嚣张。上午9时许,记者沿十里铺贾鲁河大堤采访,每隔一段就看到沙堆沙袋及其他抢险救灾物资和机械设备。“官渡镇防汛主要涉及贾鲁河、水溃沟、桑园沟、韩庄沟。我们成立了11个巡河组,24小时不间断拉网式巡河,巡查无死角、风险零遗漏。”官渡镇党委副书记、镇长郭忠强介绍说。

记者 张朝晖 通讯员 姚张丽 文/图



### 安置区内 一碗大锅菜 浓浓爱民情

汛情骤然,转移突然,转移群众吃饭成了燃眉之急。前黑砦村支部书记张磊说:“绝不能让乡亲们饿肚子,免费送饭,汛情不退,送饭不止!”前黑砦村全体党员干部、志愿者有序维持就餐现场秩序,很快让惊魂未定的转移群众吃到了热腾腾的大锅菜。“你是没看见当时乡亲们端着大碗菜吃饭的场面,很多人都哭了,没哭的眼里噙着泪,忍不住眼泪就掉进了菜碗里。”一个在场的志愿者回忆说。

小王庄杨彩虹说:“刚搬过来时确实可害怕,以前没见过,看着越来越多的人来这儿

避灾,心里越来越慌,不知道啥时候能回家,家里也不知道啥样了。镇干部一直守着俺,听着他们打电话安排饭、水,还有生活用品啥的,慢慢地就不害怕了,心里踏实很多。”

十里铺的阮海明说:“今个看到很多救援物资都一批一批地往这儿送,也看了新闻,全国各地都在驰援郑州,志愿者给我们做饭,非常感动,这两天不仅是我,安置点的村民朋友们都感受到了来自政府、来自全社会的关爱与鼓励,非常感谢党、感谢志愿者们,我作为一名中国人非常骄傲!”

### 生死关头 共产党员挺身而出

官渡镇综治办主任王刚山带领巡防队员组织抗洪抢险突击队,迅速到大险段大王庄段,湍急的河流已至腰处,王刚山不顾随时都可能被冲走的危险,在水溃沟内布置抽水设备。20日凌晨,贾鲁河小王庄高速口下方出现险情,有决堤危险,王刚山穿起救生衣,蹚入已过膝盖的水中,指挥队员们手拿铁锹,顶着风雨填土方、堆沙袋、堆红石,连续奋战1个小时,汗水夹杂着雨水在耳边流淌,泥浆裹满了裤脚,泥浆溅到了脸上,终将险情解除。此时的王刚山已两天两夜未合眼,“我是一名党员,关键时刻党员就要冲在前,为了保护老百姓的生命财产,再苦再累都是值得的。”王刚山说。

7月21日凌晨,吴庄段发现漫堤,党员张明明带领抢险队迅速调集沙土100立方米、编织袋2000个、手电80个、铁锹80把、机动车4辆,组织80余人连夜奋战。7月21日早上,张明明发现管涌,当即联系水利专家赶到现场,综合作业,成功治理。7月21日中午,又发现4处漫堤,张明明组织党员干部群众100余人,历经4个小时艰苦战斗,成功战胜险情。

据郭忠强介绍,在启动I级响应以来,官渡镇坚持24小时不间断对河堤进行巡查,按照早发现、早处置、早抢险的原则,共发现险情10余处。其中较大的险情有水溃沟河水倒灌、郑民高速溃堤、吴庄段出现管涌,经过全力抢险,已全部得到妥善处置。

损失不可避免,经初步统计,官渡镇受淹农田7万亩,绝收1.5万亩以上,初步估计农业直接损失9.5亿元左右;房屋受损12处,其中树木砸塌房屋1处;大王庄、惠庄、荣花岗存在街道漫水现象;辖区4条道路因严重积水无法通行。官渡镇组织各村对受灾群众房屋进行排查统计,建立问题台账,及时进行修缮排险加固;组织各村对路基悬空、塌方、垮塌路段进行修复,对堵塞涵洞进行清淤,尽快抢通道路保障正常通行;组织水厂、各村尽快对输水管道进行排查,保证群众饮水供水安全。“镇里组织各村对积水农田进行清淤抢救,减轻损失;引导农户抓紧补种生长期较短的速生蔬菜类品种,积极协调群众补种作物种子、苗木、肥料、农药等采购问题。”段长海说。

### 灾后重建 生活重回原来的样子

7月23日上午11时许,记者来到官渡镇大王庄村,王辉正在和卫生防疫人员对该村街道进行全面消毒,数十个男女村民有的手持铁锹,有的手握扫帚,正在打扫街道。“多少年没见过这么大的雨,贾鲁河漫堤过桥也只是以前听说过,真厉害!多亏了咱镇领导赶得急、抓得好、照顾得周全,要不然咱老百姓的日子还真不好说。”一个正在用铁锹铲除路上淤泥的村民说,“雨停

了,水退了,咱也该早点恢复原来的生活了。”

“镇党委要求把工作重心从抢险救灾转入稳步灾后恢复的工作中,尽快恢复辖区群众正常生产生活秩序。”王辉向记者介绍说,镇创办办负责除“四害”药品组织和技术指导工作,组织各村积极开展灭鼠、灭蚊、灭蝇、灭蟑等工作;各村广泛宣传灾后卫生防疫知识,营造灾后防疫处置良好氛围,确保大灾之后无大疫。